Spettabile direttore didattico e gentile insegnante,
sono Mirna Foschi  della libreria Giunti al Punto di  Cesena
Con i miei colleghi desideriamo invitarvi ad aderire al nostro progetto “Aiutaci a Crescere, Regalaci un Libro” che si terrà presso tutte le librerie Giunti al Punto.
Per il quarto anno consecutivo regaleremo libri a tutte le scuole primarie e dell’infanzia che ne faranno richiesta!
 
Lo scorso anno abbiamo raggiunto tantissime scuole con gli oltre 213.000 libri raccolti. Vogliamo poter dire ai nostri clienti che anche la vostra scuola quest’anno ha aderito all’iniziativa.
L’iscrizione è molto semplice e non costa nulla, tutti i dettagli potete trovarli nell’allegato alla presente. I libri che doneremo non sono usati!
I clienti della libreria che aderiranno alla raccolta infatti acquisteranno per voi libri nuovi  (ricevendo subito uno sconto del 15% e un ulteriore 15% per tutto il mese di settembre).
Quest’anno il compito è più arduo, dobbiamo essere in grado di regalare ancora tanti volumi alle scuole che hanno aderito lo scorso anno e a tutte le scuole nuove che ne faranno richiesta.
 
Per questo vi abbiamo allegato la locandina dell’iniziativa con la preghiera di affiggerla nella vostra scuola per rendere partecipi dell’iniziativa alunni, genitori e insegnanti!
Abbiamo lasciato uno spazio in bianco da personalizzare con i riferimenti della nostra libreria:
 
Libreria Giunti al Punto di Cesena

P.zza Giovanni Paolo II, 1/2

Cesena 47521

0547/22660 

cesena@Giunti.it
 
Contiamo sulla vostra partecipazione e vi ringraziamo da subito per il supporto che vorrete darci nella divulgazione del progetto.
Per qualsiasi dubbio siamo a vostra disposizione,
