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                             ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE
SCUOLE DELL’INFANZIA, PRIMARIE E SECONDARIE DI I GRADO
Via Gramsci, 37 - 47035 GAMBETTOLA (FC)  Tel. 0547 657874 Fax: 0547 56771

Codice Meccanografico: FOIC81500Q - Codice Fiscale: 90041230401  E-mail: foic81500q@istruzione.it; foic81500q@pec.istruzione.it
Circ. n.  199
Gambettola, 23 marzo 2020
Al sito 

e alle famiglie degli alunni 

scuola Secondaria di I grado - IC Gambettola –

Oggetto: Indicazioni per Didattica A Distanza
 Carissime famiglie, cari alunni,

in relazione al mutato scenario normativo e scolastico delineato dal D.L. Covid-ter del 16 marzo 2020, in ragione dell’attivazione obbligatoria delle molteplici forme di Didattica A Distanza (compiti su registro online, audio e video lezioni registrate, videoconferenze, uso della piattaforme «Gsuite», etc.), la scuola deve garantire il diritto-dovere all’istruzione, pur salvaguardando sempre la libertà di insegnamento dei docenti e le diversificate competenze/dotazioni tecnologiche di insegnanti ed alunni. 

Dinanzi alla necessità di continuare il dialogo educativo con gli studenti è opportuno attuare le seguenti indicazioni in merito alla progettazione disciplinare, alle modalità di svolgimento didattica a distanza e alle strategie di valutazione formativa:
1. PROGETTAZIONE DISCIPLINARE:
I docenti considerano opportuno:

a) rimodulare i percorsi curricolari di inizio anno, privilegiando la trattazione di argomenti finalizzati al raggiungimento delle competenze essenziali per ciascuna disciplina;

b) costruire percorsi didattici trasversali per il Colloquio dell’Esame di Stato.
2. SVOLGIMENTO DIDATTICA A DISTANZA: 
I singoli Consigli di Classe esplicitano le seguenti indicazioni:
a) l’ALUNNO è tenuto a partecipare alla Didattica A Distanza (compiti sul registro e piattaforma «Gsuite», videoconferenze e video-lezioni);

b) durante le videoconferenze gli alunni disattivano la videocamera (a tutela della privacy), mentre attivano il microfono soltanto su esplicita richiesta del docente;

c) gli alunni durante le videoconferenze assumono un comportamento rispettoso delle regole di navigazione sul web, non disturbando la conversazione ed attendono il turno di parola;

d) ogni comportamento lesivo dell’altrui e propria privacy sarà immediatamente segnalato al DS (che provvederà ad avvertire la famiglia ed eventualmente la Polizia Postale) per essere poi sanzionato dal Consiglio di Classe;

e) in caso di impossibilità a partecipare alla didattica a distanza la famiglia deve avvisare i docenti;

f) mediante la segreteria le famiglie saranno sollecitate, affinché gli studenti partecipino alla didattica a distanza;

g) gli alunni riconsegnano in tempi e modalità utili i compiti assegnati dai docenti.
A. i DOCENTI in caso di intrusione di estranei nella video-conferenza rimuovono gli intrusi ed avvertono gli alunni che le lezioni saranno registrate in caso di reiterazione dell’illecito a danno di minori e della loro privacy;

B. i docenti assegnano una congrua e non eccessiva mole di compiti al fine di agevolare lo studio autonomo degli alunni;

C. i docenti condividono il calendario delle videoconferenze con gli alunni mediante registro online.
3. STRATEGIE DI VALUTAZIONE FORMATIVA
Si annota che:
a) in sintonia con la nota n.279 dell’8 marzo del Ministero dell’Istruzione “la normativa vigente (DPR 122/2009, D.lgs 62/2017), al di là dei momenti formalizzati relativi agli scrutini e agli esami di Stato, lascia la dimensione docimologica ai docenti, senza istruire particolari protocolli che sono più fonte di tradizione che normativa”. Le forme, le metodologie e gli strumenti per procedere alla valutazione in itinere degli apprendimenti, propedeutica alla valutazione finale, rientrano nelle competenze di ciascun docente e sono inseriti nei criteri per la valutazione dell’IC;

b) ogni insegnante, nell’ambito della propria autonomia professionale, potrà somministrare prove scritte/orali per l’accertamento degli apprendimenti oggetto di relativa VALUTAZIONE FORMATIVA, che “ha per oggetto il processo di apprendimento, il comportamento e il rendimento scolastico complessivo degli alunni (DPR 122/09, Art. 1.3)”. L'esito delle prove proposte, il livello di partecipazione degli allievi alle modalità di didattica a distanza, il rispetto delle tempistiche e delle modalità delle consegne potranno essere valutate tramite l’assegnazione di un giudizio utile per una la valutazione sommativa dello studente al termine dell’anno scolastico, in conformità al Regolamento della Valutazione come approvato dal Collegio dei Docenti;

c) nel processo di valutazione si considerano alcuni criteri:
· puntualità della consegna dei compiti on-line (salvo problemi segnalati preventivamente all’insegnante);
· partecipazione alla modalità di didattica a distanza;
· grado di interesse e interazione sia nelle eventuali attività sincrone, sia in attività asincrone;
· eventuali verifiche in merito al recupero dei debiti del primo quadrimestre. 
d) consegne effettuate in ritardo o in modalità diverse da quelle concordate non vincolano il docente alla valutazione delle stesse, pertanto è facoltà del docente valutare il lavoro restituito;

e) eventuali verifiche di recupero del debito somministrate sul registro online, ma non restituite dagli alunni al docente tramite email o «Gsuite» vengono annotate nel rispettivo registro con la dicitura “Somministrata verifica per recupero debito in …..., in formato digitale, ma non riconsegnata”.

Si ringrazia per la fattiva collaborazione.

LA DIRIGENTE SCOLASTICA
(dott.ssa Francesca Angelini) 
(Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell'art. 3 comma 2 del D.L. 39/93) 

 
